



# 旅游

Guanyun Tourism Development Overview



灌云1912年建县,灌云依山傍海、旅游资源丰富、文化底蕴厚重、社会历史悠久。总面积1538平方公里,人口103万,灌云依山傍海、旅游资源丰富、文化底蕴厚重、社会历史悠久。

2016年以来,灌云县坚持生态优先、绿色发展的新发展理念,把加快旅游业发展作为推进转型升级、全面建成小康的关键举措,以打造“伊山伊水伊甸园,真情真意真灌云”旅游品牌为主题,强势推进“一年破题,两年成形,三年出彩,五年成名”的“3+2”行动计划,大力度推进灌云旅游高质量发展,后发先至。

两年来,伊甸园、潮河湾、伊芦山三大乡村旅游景区先后建成运营,大伊山景区成功获批省级旅游度假区,以“一座佛、两棵树、三朵花、四季景”为主题的特色旅游产品广受好评。

2018年,灌云县先后荣获“中国最美乡村旅游目的地”“中国最美特色旅游小城”“中国十佳‘一带一路’旅游特色城市”等称号,大伊山景区成功获批省级旅游度假区、省级生态旅游示范区,伊甸园、伊芦山景区成功获批国家3A级旅游景区,潮河湾景区获评五星级全国休闲农业与乡村旅游精品园区、省级自驾游基地。大伊山、伊芦山景区被评为2018环保中国绿色旅游优秀景区,伊甸园、潮河湾景区被评为2018环保中国生态旅游示范基地,川星村被评为省乡村振兴旅游富民先进村。同兴镇伊芦村获批省级休闲农业精品村,伊甸园景区被评为省级主题创意农园。

先后成功举办了灌云首届旅游节、伊芦山梅花节、伊甸园梨花节、潮河湾油菜花节、葵花节、大伊山祈福节、国际半程马拉松赛、伊甸园万人徒步行、灌云旅游产业发展论坛等系列节庆活动。灌云县全域旅游带动富民增收,提升城乡居民获得感的经验做法,先后多次被央视《新闻联播》《朝闻天下》等栏目报道推介。央视七套《美丽乡村快乐行》首次走进灌云并作为“五一”特别节目奉献全国。

全年全县游客接待量达209万人次,同比增长173.8%,是去年同期的2.7倍;四个景区旅游总收入达3470万元,其中,门票收入达2229万元,同比增长374.3%,是去年同期的4.7倍。从游客接待量看,大伊山景区达63.9万人次,同比增长26.2%,是去年同期的1.26倍;伊甸园景区48.6万人次,同比增长516.3%,是去年同期的6.2倍;潮河湾景区53.7万人次,同比增长345.9%,是去年同期的4.5倍;伊芦山景区42.4万人次,同比增长549.2%,是去年同期的6.5倍。旅游业已经成为灌云最具活力、最具影响力的新增长点。

2019年,全县旅游业发展的总体思路是:紧紧抓住新时代旅游业发展新机遇,继续强势推进“3+2”行动计划,以更新的理念、更实的举措、更大的力度,全面提升品质,全域推进放大,全景深度营销,持续会战旅游,加快全域旅游,通过扎实的工作,全力建设有震撼力、吸引力、影响力的旅游目的地,打造全国最美县和全省乡村旅游示范区,确保在“两年成形”“三年出彩”的基础上,阔步迈向“五年成名”目标。

主要奋斗目标是:全年实现游客接待量320万人次,旅游门票收入4800万元,旅游总收入6800万元。其中,大伊山景区全年实现游客接待量80万人次,旅游门票收入1300万元,旅游总收入2000万元。伊甸园景区全年实现游客接待量80万人次,旅游门票收入1300万元,旅游总收入1600万元。伊芦山景区全年实现游客接待量70万人次,旅游门票收入1000万元,旅游总收入1600万元。潮河湾景区全年实现游客接待量70万人次,旅游门票收入1200万元,旅游总收入1600万元。

## 大伊山

大伊山景区位于灌云县城北部,占地5平方公里,自古就有“十里青山半入城”之美誉。国家AAAA级旅游景区、省级森林公园。

古:大伊山历史悠久。座落在大伊山东麓青风岭上的石棺墓遗址,是距今6500年历史的新石器时代母系氏族遗址,也是全国重点文物保护单位。山区内的古海船石岩画、美鹿石岩画等

古石刻为古代先人留下的生活遗迹。

佛:被誉为“淮北第一神山”的大伊山,古时山上庙宇如林,有“九庵十八寺”之称,是苏北乃至鲁南地区佛教朝拜圣地。

奇:奇峰怪石,奇岩妙崖成为大伊山的耀眼之珠。鳄鱼石,硅石,官印石,狮身人面石,飞人石等形态各异,栩栩如生。流泉飞瀑,喷花泄玉。

大伊山正凭借巧夺天工的自然风光和钟灵毓秀的丰厚底蕴,成为江苏省国家级旅游景区的重要组成部分。



## 浪漫伊甸园

伊甸园景区位于灌云县城以东35公里,占地10000亩。204国道、连淮扬镇高铁从景区穿过。景区于2016年9月正式动工,2017年4月实现试开园,十月进入试运营阶段,同期被国家旅游局列入“2017年全国旅游优选项目名录”,并成功获评“江苏省四星级乡村旅游区”。2018年春天正式运营。

伊甸园景区围绕“伊山伊水伊甸园,真情真意真灌云”这一主题,以“爱情主导·童话故事·世界品牌”为定位,以“春赏花、夏戏水、秋采果、冬体验”为特色,以百果园、百花园、童话小镇、青少年游乐体验中心等功能板块为依托,以成为“世界旅游新品牌”“中国旅游新标杆”“华东旅游目的地”“苏北慢生活乐园”为目标,着力建设成为集观光、乡村休闲、文化体验、度假养生于一体的“中国爱情海·东方欢乐园”。



## 诗情伊芦山

伊芦山景区位于灌云县同兴镇境内,始建于2016年10月,以“康养”为主题,以“梅园”“枫林”为特色,致力打造苏北第一乡村康养乐园。

伊芦山历史厚重,是华夏第一贤相伊尹隐居之地。山上古迹众多,摩崖造像、文字石刻、藏兵洞等都为重点文物保护对象。伊芦山不仅拥有悠久的历史,更有如画的山光水色,目前山区正在改造,栽种了12000余株枫树,入秋时节,远远望去,一片火红。

位于伊芦山南侧的梅园,占地1560亩,融入中国传统建筑风格,小桥流水、亭台阁楼,古朴大方,别有风味。园内现种植了红梅、美人梅,绿萼梅等2万2千多株梅花,着力打造全国最有文化、最有品味、最美的梅园。



## 最美潮河湾

潮河湾景区位于灌云县杨集镇境内,距离县城18公里,紧邻204国道、沿海高速,南接新沂河,与灌南县相望,距连云港市区40分钟车程,距即将新建的花果山机场25分钟车程,是集旅游观光、休闲度假、餐饮娱乐、采摘体验、科普教育、拓展训练等多功能于

一体的国家AAA级风景区,江苏省四星级乡村旅游区,江苏省水利风景区,江苏省湿地公园。

景区依托潮河与新沂河冲刷形成的蜿蜒河湾开展打造,以“印象潮河湾,最美乡村游”为主题,以油菜花、向日葵花,千亩水生花卉园这“三

朵花”为特色,规划总面积6296亩,由潮河湾滨水公园、千亩水卉园、花溪小镇(规划待建)、美丽乡村、滨河风光带、渔家花湾、沂河淌风光带等组成,全力打造国内有影响的乡村旅游示范点、全省知名的湿地生态园区、亲水滨河景区。